

11月,由4名参议员和2名众议员组成的代表团乘坐美海空军C-40A专机访台,与蔡英文会晤,并首度进入台“国防部”,彰显强化美台军事交流姿态。

在法律上,拜登政府更将推动台湾“国家化”作为其工作内容。2021年美国国会接连炮制“防止台湾遭入侵法案”“台湾安全法”“台湾国际参与法”等10余项“挺台”法案。特别值得关注的是,美国国会参议院跨党派重量级议员在今年6月提出了所谓“2022年台湾政策法案”。该法案寻求大幅调整美国对台政策,为台湾提供45亿美元的军费用以安全援助,并支持其参与国际组织;此外,该法案还将赋予台湾“重要非北约盟友”地位。

曹小伟

总之,自2021年以来,美国已将“协防台湾”、掏空一个中国原则、分裂中国的企图明目无遗地摆上台面。

在台湾岛内,2020年蔡英文再次执政后肆无忌惮,对内“抗中保台”,对外“倚美谋独”,频频冲撞一中原则。首先,将两岸对话引入死胡同。2020年1月11日,蔡英文在发表胜选讲话时提出“和平、对等、民主、对话”,设定要大陆承认台湾的“对等地位”、“台湾前途由2300万

台湾人民自己决定”的两岸对话前提,把对话引入死胡同;其次,处心积虑推进“法律台独”。蔡英文在就职演说中宣布,其第二个任期要启动所谓“修宪工程”,由“立法院”成立“修宪委员会”。当前,蔡当局希望透过“修宪”实现“宪政体系”的“去中国化”,为实施全面的“台独修宪”即涉及“国家定位”或固有疆域的修改等打下基础;再次,在文化教育上大力支持绿营学者放开手脚,通过修改历史课纲,宣扬“台独”史观,歪曲一中原则的史实,进一步推行“柔性台独”,动摇两岸历史文化上的连接,冲击中华文化在台湾的存续。概而言之,民进党上台以来,在岛内全方位推行“去中国化”,操弄“法律台独”,严重破坏两岸关系和平发展基础。

美台勾连,挑蚌玩火在先,大陆方面反制反击在后,合理合法,天经地义。连日来,中国人民解放军东部战区在台岛周边海空域组织多军兵种联合针对性演训,就是剑指美台勾连,展示了14亿多中国人民捍卫国家主权和领土完整的决心和意志。民意不可违,玩火必自焚。

(作者系南开大学台湾经济研究所所长、教授)

8月2日,美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,窜访中国台湾地区,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重冲击中美关系政治基础,严重侵犯中国主权和领土完整,严重破坏台海和平稳定,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。

此次佩洛西窜访是美台长期勾连、美国不断掏空一个中国原则、民进党当局“倚美谋独”的最新举动,其所酿成的危机是多年来美台推进“台独”恶行的累积。

多年来,美国持续以不同方式虚化、掏空一个中国原则。中美关系是建立在中美三个联合公报的基础上,三个联合公报的核心是一个中国原则。中美双方本着求同存异,以合作代替对抗的精神,签署了三个联合公报,为两国建立外交关系奠定了基础。就在中美建交当天,美国国会一些人就搞出“与台湾关系法”,试图虚化一个中国原则,但在中国几十年坚持与美方斗争和博弈下,美方从自身国家利益出发,对这一法案的使用还是有所顾忌,备而不用。

近年来,“遏华”“反华”成为美国社会的“政治正确”。在美国对中国发起的贸易战、科技战收效不彰的情况下,美国开始把遏华重点放在了事关中国核心利益的台湾问题上。特别是2016年民进党执政后,美国开始频打“台湾牌”,持续掏空和虚化一个中国原则。拜登上台后,美国政府打“台湾牌”的动作并未停止,反而变本加厉。

在政治上,2021年3月和10月,美国国务卿布林肯在国会听证会上公开称呼中国台湾地区为“国家”,并以国务院政策声明的方式支持台参与联合国体系。同年11月中美领导人视频会晤期间,拜登虽公开承诺会遵守“一个中国政策”,但对“一个中国政策”的界定却强行塞入所谓“对台六项保证”,而且有意将所谓“与台湾关系法”置于中美三个联合公报之前,公开了“台湾关系法、三公报、六保证”新的“一中政策”架构。此举表明,美国在中美两国关系上以其国内法规取代三个联合公报这一中美关系指导性文件已付诸行动,一个中国原则被虚化掏空。

在军事上,拜登连续两次宣称美国将“协防台湾”。在美国领导人的带动下,美军参谋长联席会议主席马克·米利、美国国家安全事务顾问沙利文、国务卿布林肯与国防部长奥斯汀均称,“美对台安全承诺坚如磐石”,摆出干涉中国内政的“决心”。另外,拜登上台伊始即宣布总值约7.5亿美元对台军售,延续特朗普政府对

坚持大团结大联合 共同推进祖国统一进程

——《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书引发强烈反响

由国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书,在海峡两岸及港澳地区持续引发强烈反响。

各界人士接受新华社记者采访时表示,海内外中华儿女应团结一致,同一切损害中国主权和领土完整、企图阻挡祖国统一的势力进行坚决斗争。

团结更多台胞深明大义、奉义而行

台盟中央发表声明表示,台湾自古属于中国,祖国完全统一的进程不可阻挡。作为由生活在祖国大陆的台湾省人士组成的参政党,台盟将充分发挥亲情乡情直通基层、直达民众的优势,大力宣传中共中央对台大政方针,揭露“台独”势力数典忘祖、分裂国家的罪恶行径,引导更多台湾同胞站在历史正确的一边,壮大反“独”促统力量。

来自台湾台北的张立本是闽南师范大学的一位教师,已在大陆执教4年。在他看来,两岸同文同种,都是中国人,具备很多统一的基础和共识。张立本说:“和平和稳定是两岸人民共同的期望,希望更多岛内民众能更加清醒认识到,倚靠外部势力,台湾人民永远无法过上期待的安稳日子,台湾的民生福祉也得不到保障。”

“国家统一是大义所在,也势在必

行。这是两岸关系发展大势和民族复兴历史进程所决定的,是不可逆转的历史潮流。”全国政协委员、全国台联副会长杨毅周说,尽管风云变幻,两岸民间冲破干扰阻挠,始终保持热络交流,发生了许多动人的故事。这表明,无论两岸同胞经历过多少坎坷挫折、经历过多长时间的对立隔绝,也没有任何力量能把我们分开。

新党青年委员会成员林明正注意到,白皮书强调,以和平方式实现祖国统一,最符合包括台湾同胞在内的中华民族整体利益,最有利于中国的长期稳定发展,是中国共产党和中国政府解决台湾问题的第一选择。林明正认为,这传递了一个重要信息,就是告诉台湾人民,和平统一的大门没有关上,“希望广大台湾同胞读懂白皮书中蕴含的深义,奉义而行”。

“实现两岸和平统一,不仅是中华民族和中国人民之福,也是国际社会和世界人民之福,将为中华民族伟大复兴奠定新的基础。”澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良呼吁广大台湾同胞全面深刻了解白皮书内容,尊重历史、认清形势,站到历史正确的一边,中华儿女携起手来,共同谱写国家统一、民族复兴的历史新篇。

“台独”是走不通的绝路

民进党当局坚持“台独”分裂立

场,勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅,给台海和平稳定带来极大威胁。白皮书多次明确点名揭批民进党,指其谋“独”行径危害台海和平稳定,破坏和平统一前景、挤压和平统一空间,是“必须清除的障碍”。许多受访人士表示,这是对民进党当局不要越过“红线”和“底线”的强有力警告。

“所谓‘台湾独立’,是企图把台湾从中国分割出去,是分裂国家的严重罪行,损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益,是走不通的绝路。”全国人大台湾省代表团代表、上海同济大学教授张雄表示,民进党当局搞“台独”分裂,只会将台湾推入灾难深渊,给台湾同胞带来深重祸害。

全国政协委员、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端表示,当前,民进党继续顽固勾连外部势力,逆势而动,必将受到历史严惩。白皮书系统揭批民进党当局种种恶劣行径和严重危害,相关表述具有很强的针对性。

“外部势力干涉是推进中国统一进程的突出障碍。”对于白皮书里的这句话,全国人大台湾省代表团代表、台盟海南省委会主委符之冠深表认同,感触尤深。

符之冠说,我们国家在探寻民族复兴强盛之道的过程中饱经苦难沧

桑,深受外来势力干涉之苦,深知民族弱乱给个体和民族带来的分离之苦。外国势力从来没有想带给我们中国人好处,他们只在乎自己的利益。正如白皮书所说,“挟洋谋独”没有出路,“以台制华”注定失败。祖国统一的历史车轮滚滚向前,任何人任何势力都无法阻挡。

武汉投资企业协会副会长吴志荣表示,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,这是国际共识,也是铁铮铮的历史事实。外部势力打“台湾牌”,是把台湾当作遏制中国发展进步、阻挠中华民族伟大复兴的棋子,牺牲的是台湾同胞的利益福祉和光明前途,绝不是为了台湾同胞好。

“在大陆的台湾同胞应该更勇于发声,更加积极地把心里话说出来。我们是热爱祖国的,是希望和平的,是期望统一的。”吴志荣说,相信在两岸同胞的共同努力下,祖国终将完全统一,中华民族终会实现伟大复兴。

文/新华社记者 陈舒 齐湘辉 刘刚 苏晓喻 刘欢 (新华社北京8月11日电)

凝聚起推动祖国统一的磅礴伟力

李万祥

能力推动祖国统一大业阔步前进。白皮书的发表,得到海内外中华儿女的热烈响应和广泛支持,表达了努力实现祖国完全统一共同愿望。

国家发展进步引领两岸关系发展方向。决定两岸关系走向,实现祖国完全统一的关键因素是祖国大陆的发展进步。据统计,1980年,大陆生产总值是台湾的7.2倍;2021年,大陆生产总值是台湾的22.1倍。实力对比彰显历史浩然大势,两岸关系主导权和主动权牢牢把握在我们手里。

国家发展成果惠及两岸同胞。我

国经济实力、科技实力、国防实力持续增强,有效遏制了“台独”分裂活动和外部势力干涉,更为两岸交流合作带来了巨大机遇。1978年两岸贸易额仅有4600万美元,2021年增长至3283.4亿美元,增长了7000多倍;大陆连续21年成为台湾最大出口市场,每年为台湾带来大量顺差;大陆是台商岛外投资的第一大目的地,截至2021年底,台商投资大陆项目共计123781个,实际投资额713.4亿美元。两岸交流合作、经贸往来不断加强,雄辩地说明两岸和则两利、合则双赢。

历史车轮滚滚向前,祖国统一不可阻挡。“台独”分裂势力不得民心,此番佩洛西窜访更是彻头彻尾的政治闹剧。在包括2300万台湾同胞在内的全体中国人民面前,在成为当今世界第二大经济体的中国面前,“台独”是臆想,外部势力阻碍中国统一大业也是螳臂当车。

中华民族伟大复兴已经进入不可逆转的历史进程。有“一国两制”的成功实践,有两岸同胞的戮力同心,我们更有条件、更有信心、更有能力完成祖国统一大业。

高效平稳实现工业碳达峰

(上接第一版)

“工业互联网+绿色低碳”在主要行业应用已取得一定成效。钢铁、化工、建材等高耗能行业通过“工业互联网+双碳”场景化应用,实现关键生产工艺能耗和碳排放数字化、透明化,建立从生产、存储、运输、接收、利用处置、环境容纳全流程闭环监管。

“‘新能源云’接入国家电网经营区全部新能源场站超过291万座,装机容量超5.6亿千瓦,注册用户超过25万个。”国家电网公司发展策划部碳资产管理办公室规划计划处处长吴静介绍,国家电网“新能源云”设计了环境承载、电网服务等15个子平台,实现新能源管理数字化转型,“我们还上线了浙江工业碳平台,为浙江全域41个行业4万多家规模以上企业提供工业碳效智能对标数据服务,助力工业生产节能减排和能效水平提升”。

“新一代信息技术与制造业深

度融合,未来会有很多新应用场景不断涌现,如何将技术和实践相结合,仍需进一步探索。”魏琪嘉建议,要以产融合作为纽带,借助科技创新提升我国工业基础高级化、现代化水平,借助工业在全球市场竞争地位的提升反哺科技创新,增强经济内生动力,最终实现科技创新、工业绿色发展和金融支持良性循环。

此外,在促进行业技术产品和发展模式革新时,要注重市场化手段应用,通过完善税收政策体系,推进碳排放权、用能权、电力交易市场建设,扩大绿色信贷投放,逐步健全基于市场的正向激励机制。

“开展绿色电力交易试点,打通绿电认购、交易、使用绿色通道,将有力推动清洁能源的健康快速发展,应进一步健全全国碳排放权交易市场配套制度,逐步扩大行业覆盖范围。”吕萍说。

内蒙古兴安盟农牧民刺绣作品展在京开展

本报北京8月11日讯(记者李万祥)“北疆儿女心向党 携手奋进新征程——内蒙古兴安盟农牧民刺绣作品展”10日在北京正式开展。

兴安盟农牧民刺绣是在长期生产生活中形成的一种手工艺,具有独特的市场价值。据了解,在脱贫攻坚过程中,在中宣部大力扶持下,内蒙古自治区兴安盟科右中旗农牧民手工刺绣产业稳步发展,传统手工艺实现了规模化、产业化发展,带动51个刺绣产业村、2.1万名农牧民参与刺绣产业,实现脱贫

致富。

内蒙古兴安盟委副书记、政法委书记李洪才介绍,通过“企业+协会+基地+农牧户”运营模式,“指尖技艺”实现向“指尖经济”的转变,让农牧民“居家就业、巧手致富”。

本次作品展共计100余幅刺绣作品,包括“红心向党·守望相助颂党恩”“绿色发展·青山绿水兴安盟”“民族团结·五湖四海绣同心”“乡村振兴·匠心独运辟新径”“花开北疆·千重锦绣新时代”等5个板块。



8月10日拍摄的贵州省德(江)余(庆)高速公路乌江特大桥。目前,项目建设工作推进顺利,即将合龙。大桥建成通车后,将推动乌江沿线资源的开发和利用,助力长江经济带发展。

罗星汉摄(中经视觉)

甘肃多渠道拓展东盟市场

本报记者 赵梅

加深入。

此次兰洽会上,与马来西亚企业签约的还有兰州新区综合保税区进出口贸易有限公司棕榈粕贸易、甘肃品尚源医药文化有限公司中医药产业及文化合作、甘肃新丝路产业投资有限公司中药材贸易等重点合作项目,总金额11.5亿元,甘肃与马来西亚在经贸合作上迈出了新步伐。

近年来,甘肃省与马来西亚等东盟国家经贸合作和人文交流稳步发展。在共建“一带一路”倡议下,双方已经

在贸易合作、制造业投资、陆海新通道建设等方面取得一系列重要成果。今年4月,甘肃省首列中老铁路国际货运班列正式开通,为深化甘肃省与东盟经贸往来再添新通道。

为加强与对外贸易合作,甘肃多措并举,充分利用RCEP成员国相互实施关税减让、开放市场准入、取消贸易壁垒、简化通关程序等贸易自由化便利化政策,鼓励指导甘肃省企业加大对东盟国家产品经贸力度;鼓励支持甘肃省外贸企业在马来西亚设立海外仓、售后服务

“我们将充分发挥通道、枢纽、产业等优势,全方位扩大对外开放,持续拓展同马来西亚等RCEP成员国合作领域,为推动共建‘一带一路’、促进区域经济发展作出更大贡献。”甘肃省副书记王嘉毅表示,甘肃将大力推动与马来西亚的产业互补和资源共享,进一步巩固贸易增长势头,找准合作新增长点,不断扩大贸易规模,构建更紧密的贸易伙伴关系。

稳字当头 稳中求进

中心等境外营销网点;组织企业参加广交会、进博会、兰洽会等国内或省内大型综合展会,加强与东盟国家贸易合作。